

ULTIMAS NOTICIAS 5 CENTAVOS

DIARIO DE LA MARINIA

EDICION DE LA TARDE 8 PAGINAS

ACOGIDO A LA FRANQUIA POSTAL E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS DE LA HABANA. HABANA, MIERCOLES, 18 DE ENERO DE 1922.—SANTA PRISCA, MARTIR NUM. 15

LA CONDESA VIUDA DEL RIVERO

Ha muerto la señora Condesa viuda del Rivero. Guardámbanos desde hace días la dolorosa noticia con el espíritu conurbado, porque sabíamos que humanamente no quedaba ya ninguna esperanza de salvación, ni siquiera de mejoría.

Pide protección para los obreros no federados

Fue asaltado y herido anoche un marinero en Tallapiedra. Los barcos llegados hoy. FUE ASALTADO EN TALLAPIEDRA En la Estación de la Policía del Puerto se presentó hoy después de haber sido asistido en el primer centro de socorro de dos heridas perforantes de carácter grave, el marinero del pallebot americano "Donna Murphy", nombrado John Smith, natural de Panamá.

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERRA

LA CRISIS MINISTERIAL EN FRANCIA: COMO Y POR QUE SE LEVANTO LA OPINION CONTRA BRIAND. El amor propio y el interés. Ya se ve que el nuevo Ministerio no puede seguir otra política que la de Briand. Ya Poincaré invita a Lloyd George a negociar y anuncia su retirada en breve.

Benedicto XV, Wilson y Lloyd George durante la guerra

Según afirmamos en el primer artículo, en la tercera invitación dirigida a los Gobiernos y pueblos beligerantes, traza su Santidad las normas concretas para el restablecimiento de una paz justa y duradera. Helas aquí: 1. El desarme, o disminución simultánea recíproca de los armamentos, en la medida necesaria y conveniente, para el mantenimiento del orden público.

Se fué con El y con su amado

Con Dios se fué la buena y santa criatura que cumplió sus deberes en la tierra como Dios dice a la mujer que ha de cumplirlos. Hija sumisa y antañunista; esposa pura que pasa del regazo materno a los brazos de aquél que la eligió para su compañera; compañera abnegada que acepta con semblante risueño y espíritu tranquilo cuantas adversidades encuentra en su camino.

GACETA INTERNACIONAL

LOS VALIENTES DE LA LEGION—UN HEROE OVETENSE. Con estos títulos dice así "El No-roeste" de Gijón: "Desde hace días la prensa viene dedicando calurosos elogios, por su heroico comportamiento en las filas de la Legión a un joven ovetense que ha logrado por su bizarría y por su denudo, conquistarse el aprecio y la admiración de sus compañeros.

Conferencia de Noticias de los Estados Unidos

WASHINGTON, enero 18. La extensa discusión de la proposición americana de aplicar de una manera más "efectiva" la política de la "puerta abierta" en China, era la perspectiva para hoy cuando se reunió la Comisión del Extremo Oriente para reanudar la consideración del asunto.

Normalidad en Regla

Durante la mañana de hoy reina la más completa normalidad en todo el litoral del puerto, especialmente en Regla donde ayer hubo tumultos. El general Jack, Director de los Ferrocarriles Controlados, ha dirigido una carta al Capitán del Puerto, pidiéndole que designe un grupo de policías que ofrezcan garantías a los obreros que son empleados en los almacenes que la compañía posee en el litoral de Regla.

Fue natural la muerte del cónsul guatemalteco en Nueva York

Así lo anunció el doctor Alexander Gettler, toxicólogo del Municipio, después de una investigación. Mientras tanto la controversia entre los dos rivales que aspiran a ocupar el puesto del señor Diezgué, continúa, y el único cambio en la situación fué cuando el dueño de la casa ocupada por el consulado se aprovechó de la situación para expulsarlos a ambos, declarando que había descubierto que el contrato se venció hace años.

Archibald Jack, Administrador General de los Ferrocarriles Unidos

En la mañana de hoy ha ocurrido una fricción entre los obreros que actualmente están trabajando en nuestros Almacenes de Regla y los que se habían declarado en huelga y con ese motivo me permito molestar su atención para rogarle tenga la bondad de dictar las órdenes que estime convenientes a fin de reforzar la protección de nuestros obreros y propiedades en dicho lugar.

Chirigotas

Cinco banqueros llegaron, uno por cada millón del gran empréstito en dólares... que aun no se realizó. Santo Tomás es su santo y viene con la intención de vivir y crear, cubriéndola con el pretexto mejor, con el de visitar fincas azucareras.

Las utilidades producidas por las ventas de liciores en Quebec

Las utilidades producidas por la venta de liciores en la provincia de Quebec bastarían para pagar la deuda pública de 20 años, mantener las carreteras y proveer fondos para la enseñanza, según informe preparado por el Primer Ministro Tascheran para ser sometido a la Asamblea Legislativa durante su actual legislatura.

Bonos ferroviarios

El ferrocarril de New York, Chicago, y St. Louis obtuvo permiso de la Comisión del Comercio entre los Estados hoy para expedir 4.035.000 pesos en bonos utilizándose el producto para reintegrar los gastos ya hechos y como garantía colateral de anticipos por parte del gobierno.

Para los Juegos Olímpicos de París

La celebración en debida forma de los próximos Juegos Olímpicos en París, está según dicen los miembros de la Comisión Americana asegurada por la reposición de Gaston Vidal como Ministro de Sports en el nuevo Gabinete de Poincaré.

Para los Juegos Olímpicos de París

Noticias de París dicen que el nuevo estadio se erigirá en el Parc Des Prince, y coinciden con las cartas privadas que se han recibido, siendo evidente que si se levanta a cabo los planes actuales el estadio de París será el mayor y el mejor equipado que se haya erigido hasta la fecha.

DIARIO DE LA MARINA

PRADO, NUM. 103. FUNDADO EN 1858. ADMINISTRADOR: CONDE DEL RIVERO

Table with 3 columns: HABANA, PROVINCIAS, EXTRANJERO. Lists subscription rates for different regions and durations.

APARTADO 1010. TELEFONOS: REDACCION: A-6301; ADMINISTRACION Y AJUNTOS: A-4201; IMPRENTA: A-8334.

MIEMBRO DECANO EN CUBA DE "THE ASSOCIATED PRESS"

Atarville

"El Noticiero", interdiario de Gines, la villa que tanto ama Raimundo Cabrera y Rosa Trujillo, publica una simpática informacion, en la cual bondadosamente me cita y encomiada, acerca del funcionamiento de la Biblioteca infantil creada y sostenida con el valioso apoyo del Inspector Escolar Vicente Lancha, por los patriotas maestros del centro escolar Arango y Parraño.

Unos sesenta niños, blancos y negros, hijos de familias pobres, atendidos por el Director de la Escuela de los señores Castellanos y sus compañeros, asisten todas las noches durante una hora al salón de lectura, y en libros cuidadosamente escogidos, morales, instructivos, verdaderamente educadores, adquieren conocimientos, forman su gusto literario, experimentan las vivaces sensaciones que la buena lectura produce y, cuando no obtuvieran más éxito que el de permanecer allí tranquilos, libros de accidentes callejeros, en contacto y sabrosa plática unos con otros, reciben diariamente un noble epílogo de las tareas del día en el aula.

Pocos han sido los donantes de obras para la Escuela Arango: es sensible. No obstante varios son y buenos los libros reunidos. Y como dice el señor Castellanos, la Biblioteca preparo a la niñez guinera para el culto magnifico de la lectura, para que las generaciones cubanas no han sentido jamás.

Recordaré que Manuel Sanguly, un grande de la Patria, y Guiberto Gómez, otro ilustre cubano, sin títulos universitarios figuran con justo derecho entre los más renombrados intelectuales. Yo recuerdo también que vi a Enrique J. Varona sufrir un examen de Historia en la Universidad en opción al diploma que ostenta, cuando yo era un niño, un pensador, un insigne: estudiando, leyendo mucho y cultivando por sí mismo la privilegiada inteligencia que Dios le dio, había llegado a saber mil veces más de lo que saben el noventa por ciento de los titulados que salen y han salido de nuestro primer Centro docente.

Y ya que el ilustrado maestro de Gines me alude y cita mi condición de humilde carpintero de ingenios de azúcar, buena es la ocasión para insistir en el alarde que otras veces hice en pro del amor a los libros.

No asistí de niño a otro plantel que la escuela municipal de mi villa, si bien procuro que en aquellos días de la colonia Gaanajay tuviera maestros públicos, —dos sobre todos— inmejorables por su saber, su conducta y su acendrado amor al niño. A los catorce años pasé del banco del colegio al de la carpintería de mi padre, y no en la villa ni en el campo. Diez años después levanté mi hogar y empecé a luchar con las dificultades de mantener y educar una larga prole sin más base que el producto de mi trabajo personal. Y a pesar del ambiente fatal, de la persecución más que la indiferencia de los elementos políticos imperantes, y de las mil angustias sufridas en lucha con enfermedades, muertes y miseria, llegó a los lindes de la decrepitud creyendo que aprendí mucho, que asimilé algo, que sé un poco, y que contribuí un poco a la elevación moral de mi pueblo, escribiendo incansablemente durante casi medio siglo en propaganda de generosos ideales de patria y familia.

Y ¿dónde aprendí mucho y pude digerir algo? En libros y periódicos, en constante consagración a la lectura, de noche, a ratos, como era posible, leyendo prestadas las obras que leía, concurrendo a los sitios donde alguien enseñaba algo, pidiendo a los grandes de la literatura, de la filosofía, de la medicina y la oratoria, ideas, consejos, enseñanzas contenidas en las páginas de sus libros, para poder decir un día a mis palmitos, "no pude doctorarme, no pude instruirme al amparo de la organización social, no tuve recursos para llegar a maestro, pero leyendo me educué y escribiendo me serví".

Es preciso, es indispensable, imitar la conducta de los maestros de Gines y hacer que las generaciones

que vienen aman más el libro, se encarién con la lectura, se eduquen por sí mismas y pueda cada cubano en no lejano día decir a su patria: "a pesar del medio infame en que nos formamos, he aprendido bastante, sé algo que no debía ignorar y te he servido con la inteligencia, con la voluntad, con el alma entera".

En nuestra edición del lunes se publicó el Estado demostrativo del movimiento de fondos por conceptos de decuento "a empleados del orden civil" para jubilaciones y pensiones de los inutilizados por el trabajo. Al frente de ese Negociado de la Secretaría de Hacienda está un viejo y muy competente empleado, el señor José Elías Entrango, quien suscribe, con la aprobación del Subsecretario, el documento orman en el artículo X de la Ley de Jubilaciones y Retiros.

Vamos: había— o debía haber— en Caja en fin de junio 1.923 mil duros. Importaron los descuentos durante el semestre 460.567 y se pagaron pensiones de jubilados por pesos 37.304.

Existencia en Caja, dice el balance, de \$ 245.103 pesos. Es decir que descontando más de cuatrocientos sesenta mil duros lo descontado en un semestre solo ha habido que pagar treinta y siete mil. Partiendo de esa diferencia y teniendo en cuenta la existencia de más de dos millones, los ancianos jubilados, los pobres servidores del Estado inutilizados física o mentalmente, podrían estar seguros de cobrar sus derechos hábiles puntualmente, al terminar cada mes, hubiera o no bastante recaudación por rentas e impuestos. Aunque dejara el gobierno de satisfacer sus sueldos a los que fueron nuestros compañeros por un largo periodo de tiempo para nosotros debería estar asegurado el caso en caso durante muchos meses.

Pero ¡que si quieren! Existencia en Caja escribe el jefe de la Sección por que él no puede decir, ni el Subsecretario le permitiría decir: Existencia que debería haber y que indebidamente se ha distraído. Por eso que ocurrió desde los días de Irribarren los jubilados, que son unos cuantos, tienen necesidad de esperar a que finalmente se quiera expedir sus cheques y en muchos casos tienen que negociar con descuentos mientras el gobierno no paga preferentemente diversas atenciones con nuestro dinero.

Al constituir su gabinete Mr. Poincaré, insigne político francés se encontró con un problema parecido al nuestro, con un déficit grande en el presupuesto nacional, que era indispensable enjugar. Y según dice un cablegrama de París inserto en nuestro DIARIO, de reciente fecha, por pronta providencia el nuevo gobierno de Francia ha suplido todas las plazas de Altos Comisarios que había nombrado el anterior y además ha amortizado Subsecretarías, economizando así grandes cantidades sin lesionar al servicio público ni echar a la calle, a que se mueran de hambre, a infelices empadillados.

Nosotros por el contrario, rebajamos hasta la ridícula sueldos de su balerme en carteros, de mensajeros, de vigilantes, de escribientillos; lanzamos a la mendicidad docenas y docenas de padres de familias cuando no hay en el país donde ganar dos pesetas. Pero ¡las grandes canonjías, las enormes boñaldas, los Altos Comisarios que en torno de la Presidencia y de las Secretarías de Estado, mandran, fatidiles innecesarios, partitos de todos los tiempos, todo eso perdura y todo eso pugna con la equidad y con la patria misma.

A bien que Poincaré y sus Ministros no han perdido la fe en la existencia de la república francesa; nosotros la vemos existir todavía, oímos decir todavía que Cuba es libre y dueña de sus destinos, y no lo creemos ya.

J. N. ARAMBURU.

Trajes de Casimir. 100 Pesos. Cleveland Prado 113.

HOMENAJE A MARCELINO DOMINGO

Por haberse tenido que ausentar el ilustre ex-diputado español, don Marcelino Domingo, se aplaza hasta su regreso el homenaje que se tenía proyectado para el día 16.

Podrá darse adhesiones a los sitios siguientes: Centro Gallego, Centro Asturiano, Casino Español, Centro Andaluz, Centro Castellano, Centro Valenciano y Hotel Pasaje.

Por la Comisión: José M. Capoy, Martín Pirano, Dr. Castells.

FOMENT CATALA

El próximo domingo, día 22 del corriente mes, se efectuará la Reunión General Ordinaria de primera convocatoria a la una y media y de segunda convocatoria a las dos p. m., según determina el artículo XV de nuestros Estatutos generales, con el siguiente

ORDEN DEL DIA:

- Aprobación del acta anterior. Memoria anual. Estado de cuentas. Nombramiento comisión de glosa. Elecciones. Asuntos generales.

VELADA ARTISTICA EN EL ORFEO CATALA

Española, superiormente espléndida estuvo la gran velada artística celebrada en el Orfeo Catalá, en honor y tributo a su expresísimo señor Pedro Llobera, fundador de la Diamela, actualmente residente en Barcelona. Fué un triunfo del Orfeo Catalá. A las nueve en punto ocupaban el estrado presidencial, el presidente de la Beneficencia Catalana, señor José Roca; el presidente del Centro Catalá señor José Pineda; el representante del Foment Catalá señor Emilio Collel, el Presidente de Honor del Orfeo Catalá señor Francisco Mestres, el escudero doctor Claudio Mimó, el estimado señor Francisco Molla, el ex-honorante de las Cámaras señor Emilio de Feriá, y en la mesa presidencial se sentaron el Presidente del Orfeo Catalá señor Carlos Martí, a su derecha el Vicepresidente señor Elías Romeu, a su izquierda el señor Teodoro Llobera, digno heredero y tributo de su abuelo, el señor Llobera y el subsecretario en funciones de secretario, señor Enrique Ponjuan.

Comenzó la velada con un cálido y efusivo discurso de apertura, pronunciado con gran fluidez de palabra por el vicepresidente señor Elías Romeu. Después la estrepitosa del tributo y encareció la importancia desde el punto de vista social del acto. Tuvo para las representaciones hermanas un cordial saludo y la labor artística de las masas corrió a cargo de niños y hombres del Orfeo. Una estruendosa salva de aplausos sancionaron sus palabras.

La notable pianista señorita Agustina Tarragona de Romeu y Rita, Paqueta Pallés con suma maestría ejecutoral el piano y el señor Teodoro Llobera, la soberbia marchista Taunhauer, una bella fantasía de Guillermo Tell y la difícil marcha húngara, entre aplausos. Se procedió al descubrimiento del retrato del señor Pedro Llobera, entre aplausos y entre aplausos. El señor Llobera, el presidente del Orfeo Catalá, don Teodoro, de un hermoso título de honor, notable composición de música para el piano y la continuación el distinguido asociado señor Joaquín Riera, recitó la poesía "Hacia el futuro" y el doctor Llobera, el autor del Orfeo Catalá, recitó la poesía "La Alborada" del maestro Veiga y la nostálgica y sentida composición a la memoria de su abuelo, don Teodoro Vives. La masa coral, compuesta de las tres secciones: señoras, niñas y coristas, fué ovacionadísima. El trío de mandolina y piano, ejecutó nuevas y bellas composiciones. La cuita señorita Aureliana Catriñer, recitó entre aplausos una notable poesía inédita del señor Catriñer, conmovedora e inspirada. La notable soprano señorita Paqueta Elías, solista del Orfeo, obtuvo una extraordinaria ovación al cantar el aria del segundo acto II, Barbero di Siviglia, haciendo una vez más gala de sus facultades de su belleza de voz y de su escuela de canto. Tiene por delante la señorita Elías un indiscutible porvenir artístico.

El aplaudido actor de la compañía dramática catalana señor Luis Casadesús recitó magistralmente la poesía "Al maestro Carlos M. Vallés y al Orfeo Catalá de la Habana," debido al inspirado estro del culto

escaplopi Rvdo. señor Trinidad María Torrehaja, quien ha hecho una bella composición que le ha sido muy agradecida por el Orfeo. Casadesús fué ovacionadísimo. El señor que forma parte del Orfeo señor Luis Urgell, cantó con arrogancia, buen gusto y hermosa voz, una de las romanzas de la ópera "Tosca" entre aplausos.

Y de nuevo, el Orfeo Catalá cantó la difícilísima Los Tres tambores, de Lambers y la encantadora e inspirada sardana "Las neus que's nonen" del maestro Morera y fueron de nuevo ovacionados el maestro Vallés y los orfeonistas y cantaron Segadores, entre aplausos. El Presidente señor Carlos Martí, hizo el elogio del ex-presidente señor Llobera; recordó un artículo literario publicado en La Nova Cataluna, en elogio de los jardineros y jardines catalanes en la Habana; dijo que el catalán aporta siempre una cantidad de idealidad a su labor; explica como Llobera se abrió paso y hace el proceso del desarrollo de las artes y oficios en la Habana; ensalza la energía catalana, digna de ser recompensada como lo es en esta nación. Recuerda que Llobera fué Presidente del Orfeo, vocal del Centro Catalá y del Centro Balaer y que siempre se le vio asociado a las campañas unificadoras, y de honrar la patria de sus padres. Finalmente dió las gracias a todos en nombre de la Directiva y en el del hermano del homenajeado señor Llobera y ratificó que con el apoyo de la colonia catalana en el extranjero se realizarán más importantes empeños artísticos y más trascendentes obras pero que precisa la cooperación de todos; dió por terminada la velada. El Jardín La Diamela, adornó espléndidamente la sala y repartió sendos y hermosos bouquets de flores a las gentiles orfeonistas a las señoras que tomaron parte en la velada y a distinguidas damas.

La concurrencia era selecta, distinguida, elegante. En suma, una hermosa fiesta de arte y de confraternidad. La directiva del Orfeo Catalá ha sido objeto de merecidas felicitaciones por su elocuente tributo al expresísimo señor Llobera. Reciba también las nuestras.

LOS DE RODEIRO

Esta Sociedad celebrará Junta general de elecciones el día 20 del corriente, en su local social, San Lázaro 225, a las ocho de la noche.

JUVENIL MODERNISTA

La nueva directiva de esta Sociedad ha quedado constituida por los señores siguientes, los cuales han tomado posesión de sus cargos:

Presidente, Carlos F. Méndez. Vicepresidente, Angel González Cuesta. Secretario, Mariano Massana General. Vicesecretario, Pedro Díaz. Tesorero, Marcelino Bouza Alfonso. Vicesesorero, Florentino G González Gómez.

VOCALIS

Vocales: Manuel Muñiz, Alfonso Díaz, José S. Suárez, Vicente Rodríguez, Pedro Alonso, José Oro, Eduardo Castro, José Antonio Quesada y Antonio Sánchez.

JOVENES MODERNISTAS

El día 19 del actual, a las siete y media p. m. celebrará Junta directiva ordinaria esta sociedad de recreo y sport, en el local del Centro Asturiano.

Orden del día: Lectura del acta anterior; balance; comisiones y asuntos generales. HIJOS DE CABRANES El día 20 del actual, a las siete y media p. m., celebrará Junta general ordinaria y de elecciones esta Sociedad, en el local del Centro Asturiano, con arreglo a la siguiente orden del día: Lectura del acta de la sesión anterior. Balance mensual. Comisiones. Asuntos generales y Elecciones. LOS DEL DISTRITO DE ARBO A las dos de la tarde del próximo domingo, y en los salones del Centro Gallego, celebrará Junta general de elecciones la Sociedad de Instrucción y recreo Hijos del Distrito de Arbo. Para esta Junta rige la orden del día siguiente: Lectura del acta de la anterior sesión. Balance de Tesorería. Informe de la Comisión de Glosa. Correspondencia. Asuntos generales.

DEL JUZGADO DE GUARDIA

UN ARROLLADO

Fué arrollado Laureano González Ramos, de 12 años, vecino de Santa Úrsula 77, Reparto El Rubio, siendo asistido en el Centro de Jesús del Monte, de coque en todo el cuerpo. No pudo declarar, ingresando en el Hospital Calixto García, en su estado de gravedad. El Vigilante 1762, Claudio González, dice que Eduardo Morera Berto, chofer de la camionvél 881, vecino de Gloria 152, fué el que arrolló al menor, en Avenida 10 de Octubre, entre Acosta y Lagueruela al cruzar la calle el menor.

El hecho fué casual, quedando en libertad el caufteur.

DE LA HAVANA ELECTRIC

Remítimos a la H. E. Co., la observación que nos hace un suscriptor, por parecernos muy razonable y merecedora de atención y por creer que en el servicio de mantenimiento de la Empresa la tomará en consideración. Dice, después de justificar agudamente el remite: "Es el caso, señor, que la Empresa de la Havana Electric Co., en su servicio completo de tranvías por el centro, tiene dos líneas, las cuales son SANTOS SUAREZ-PARQUE CENTRAL y TRAIL, que se distinguen por el color de los cristales, o sean blancos. Esto siendo de día es perceptible, pero se puede distinguir el itinerario por medio de las letras, pero en la noche ofrece una gran pérdida de tiempo, no tan sólo para el pasajero, sino que también para el pasajero que, cuando el tranvía viene, hay que hacer la señal de parada para esperar que el tranvía se detenga. Pero también hay que anotar que en las citadas líneas, hacen su recorrido por iguales calles, como son: Monte Monserrate, Neptuno y Belascoain. La observación hecha por un pasajero bien merece ser tenida en cuenta."

LABORATORIOS

ANÁLISIS DE URINAS. Completos, \$4 moneda oficial. Laboratorio Analítico del doctor Emiliano de Soto. Calle de la Cruz, 12, esquina a la cuadra. Teléfono A-3622. Se practican análisis químicos en general. OCULISTAS. Dr. FRANCISCO M. FERNANDEZ. Jefe de la Clínica del doctor Santos Pineda y oculista del Centro Gallego. Consultas: de 9 a 12, Prado, 106. Dr. A. C. PORTOCARRERO. OCULISTA. GARGANTA, NARIJ Y OJOS. Calle de la Cruz, 12, esquina a la cuadra, 52. Teléfono A-3627. Dr. J. SANTOS FERNANDEZ. OCULISTA. Consultas: de 9 a 11 y de 1 a 3, Pr. do, 105, entre Teniente Rey y Dr. de la Cruz, 105. CALISTAS. "ALFARO" QUIROPEDISTA. Obispo, 106. Teléfono A-3387. Sin el chupón, sin peligro, sin dolor. Desde la operación corriente. LUIS E. REY. QUIROPEDISTA. Único en Cuba, con título universitario. Of. de despacho, \$1. A domicilio, según distancia. Prado, 93. Teléfono A-3517. Manicure, Masajes. GIROS DE LETRAS. J. BALCELLS Y Ca. S. EN C. Amargura, Núm. 34. Hacen pagos por cable y giran letras a corta y larga y sobre todas las ciudades de España y ciudades de los Estados Unidos, México y pueblos de España. Dan cartas de crédito sobre New York, Londres, París, Orléans, San Francisco, Madrid, Hamburgo, Madrid y Barcelona. CAJAS RESERVADAS. Las tenemos en nuestra bóveda, con truida con todos los adelantos modernos y las guardamos en las bóvedas de todas clases bajo la custodia de los intermedios de confianza. Nos damos todos los detalles que se deseen. N. GELATS Y COMP. BANQUEROS

BOGADOS Y NOTARIOS

JOSE I. RIVERO GONZALO G. PUMARIEGA y FELIPE RIVERO Abogados. Aguiar, 116. Teléfono A-9280. Habana.

ANTONIO L. VALVERDE ABOGADO-NOTARIO. Manzana de Gómez, 224. Teléfono A-4531. Correo: Apartado 737. 2290 16 f.

MANUEL R. ANGULO LUIS A. BARALT, JR. ABOGADOS. Edificio Barragán. Habana. 44602 30 n.

MANUEL PRANA LATTE ABOGADO Y NOTARIO. Habana, 59. Calle: Mappula. Teléfono A-2150. Abogado y Notario del Centro Asturiano de la Habana; de la Caja de Ahorros de los Socios del Centro Asturiano de la Habana; de la Compañía de Seguros de la Universidad; de la Compañía de Seguros de la Seguridad; Notario del Centro Montañés; de la Compañía de Vapores Cubanos; Virjira Antillana y Compañía Industrial Neptuno.

SAUL SAENZ DE CALAHORRA ABOGADO. Cuba, 17, altos. Teléfono A-5023. 52121 81 e.

Dr. Horacio A. Martínez Franque Abogado y Notario. Independencia, 30. Teléfono A-2845. Telégrafo: Franque. 30982 20 en.

DR. ADOLFO RIGNO NUREZ Y GONZALEZ Abogado y Notario Público. Chacón, 31. Teléfono A-2890. 46509 18 e.

ANTONIO L. VALVERDE ABOGADO-NOTARIO. Manzana de Gómez, 224. Teléfono A-4531. Correo: Apartado 737. 2290 16 e.

Edmundo Gronier y González ABOGADO Y NOTARIO. Francisco Agustín Gorriarán ABOGADO. Aguiar, 72. 4to. piso. Banco Comercial de Cuba. Teléfono M-4119. 699 81 e.

M. GIMENEZ LANIER FERNANDO ORTIZ OSCAR BARCELO ABOGADOS. Dr. Juan Rodríguez Ramírez ABOGADO Y NOTARIO. Calle Habana 123. Consultas: de 9 a 11 a. m. y de 3 a 5 p. m. Teléfono A-3701. 46509 18 e.

Dr. LORENZO FRAU MARSAL ABOGADO. EMILIANO MAZON CORREDOR. Pignaciones de valores, administración de fincas. Hipotecas, venta de solares. Edificio de Gómez, 212. A-4852. A-2075. 46509 18 e.

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO NOTARIO PUBLICO. GARCIA, FERRARA Y DIVINO Abogados. Aguiar, 71. 6to. piso. Teléfono A-4152. De 9 a 12 a. m. y de 2 a 5 p. m. 46509 18 e.

Lcdo. Ramón Fernández Llano ABOGADO Y NOTARIO. Manzana de Gómez, 228 y 229. Teléfono A-2515. 46509 18 e.

ARQUITECTOS E INGENIEROS GABRIEL ROSELLO ARQUITECTO. Se hace cargo de planos, proyectos, maquetas, informes, licencias y contratos de obras. Oficinas: San Ignacio, 48. Teléfono M-3528. 21 1 f.

Doctores en Medicina y Cirugía DR. FELIX PAGES CIRUJANO DE LA QUINTA DEPENDIENTES. Cirujía en general. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes, de 2 y media a cuatro y media. Virjira: Baños, 91. Teléfono F-4483. 1484 2 f.

DR. E. PERDOMO Consultas de 1 a 4. Especialista en vías urinarias, estreches de la orina, vesícula, hidrocèle, sífilis; su tratamiento en todos sus grados. Jefe de la Clínica de Baños, 91. Teléfono A-1766. 1484 2 f.

Dr. José A. Presno y Bastiony Catedrático de Operaciones de la Facultad de Medicina. Consultas de 2 a 5, martes, jueves y sábados. Amistad, nº 453. Teléfono A-644. Ind. 23 n.

Dr. J. DIAGO Afecciones de las vías urinarias. Enfermedades de las señoras. Agulla, 72. De 2 a 4. 712 4 f.

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano del hospital de Emergencias del Hospital Número Uno. Especialista en vías urinarias y enfermedades venéreas. Clisocopia y cateterismo de los uréteres. Inyecciones de Neosalvarsán. Consultas de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en la calle de Cuba, número 1524. 51 e.

DR. ENRIQUE CASTELLS Miembro de la sociedad francesa de Dermatología y de Sifilografía. Especialista en las enfermedades de la piel y sifilíticas. Consultas de 2 a 4 p. m. Prado, 27. Teléfono M-5696. 51226 25 e.

DR. PARDC CASTELLO Especialista en Enfermedades de la Piel, Sífilis, Sangre y Venéreo. Tratamientos eléctricos. Inyecciones intravenosas. Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. Prado, 98. Teléfono A-9966. 510-11 e.

Dr. JOSE MANUEL BUSTO Clínica para las enfermedades de la piel, sífilis y venéreas. Sol. 85. Teléfonos A-5291 y M-1235. Consultas de 9 a 11 a. m. y de 3 a 5 p. m. Refugio, 29. Horas especiales a quien lo solicita. 57 31 e.

DR. MANUEL VALDES BANGO Y LEON De regreso de su viaje a Europa, se ofrece a su profesión en la Calzada de Arroyo Naranjo, 30, todos los días hábiles de 9 a 11 a. m. o de 2 a 4 p. m. 50825 16 d.

Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO (Enfermedades de la Piel y Señoras). Su traslado a Virtudes, 143 y Refugio, altos. Consultas: de 2 a 5. Teléfono: 50982 20 en.

Dr. ALFREDO G. DOMINGUEZ Rayos X. Piel. Enfermedades Secretas. Tiro Neosalvarsán. Inyecciones. De 1 a 3 p. m. Teléfono A-5940. Prado, 25. 699 81 e.

Dr. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños. Médicos y Quirúrgicos. Consultas de 12 a 3. Línea, entre F y G, Vedado. Teléfono F-4233. 699 81 e.

Dra. MARIA GOVIN DE PEREZ Médica-Cirujana de la Facultad de la Habana y Escuela Práctica de París. Especialista en enfermedades de señoras y partos. Horas de consulta, de 9 a 11 a. m. y de 3 a 5 p. m. Refugio, 29. Teléfono M-5422. 699 81 e.

Dr. ANTONIO RIVA Corazón y Pulmones y Enfermedades del pecho. Tratamiento de las enfermedades de 12 a 3. Bernaza, 32, bajos. 46915 20 n.

DR. A. G. CASARIEGO Catedrático de la Universidad, médico de visita, especialista de la "Covadonga". Vías urinarias, enfermedades de señoras y de la sangre. Consultas: de 2 a 4. San Lázaro, 340, bajos. 699 81 e.

Dr. ADOLFO REYES Estómago e Intestinos, exclusivamente. Consultas, análisis y tratamientos de 9 a 11 a. m. y de 3 a 5 p. m. Radioescopia (Rayos X) del aparato digestivo. Horas convencionales. Lampañilla, 74. Teléfono M-4252. 31 d.

Dr. F. H. BUSQUET Consultas de 1 a 3 p. m. Vías Urinarias y Electricidad Médica. Rayos X, alta frecuencia y corrientes. Manrique, 56. De 12 a 4. Teléfono A-4474. 699 81 e.

NEOSALVARSAN Alemán legítimo A \$1.50 dosis Escarpenter Brothers Cuba, 108. Teléfono A-7636 68513 300-39 00

Dr. PEDRO A. BOSCH Medicina y Cirugía. Con preferencia partos, enfermedades de niños, del pecho y sangre. Consultas de 2 a 4 p. m. Jesús María, 114, altos. Teléfono A-6488. 814 31 e.

Dr. EMILIO B. MORAN Especialista en enfermedades de la sangre. Consultas de 2 a 5. Campanario, número 23. 6104 31d-10.

Dr. Jacinto Menéndez Medina MEDICO CIRUJANO. Consultas de 1 a 3 p. m. Teléfono A-4118. Industria, 37. Ind. 28 ab. 68261

Dr. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y enfermedades secretas. Consultas: De 12 a 3, los días hábiles. Salud, número 34. Teléfono A-5413. 6104 31d-10.

DR. O. TORRES MONTPELI (Especialista del Dr. Pineda y Franque) Enfermedades de los ancianos. Consultas: De 1 a 3. Concepción, 105. Virjira: Baños, 91. De 1 a 4. San Miguel, 130-B. Habana. Teléfono A-4812. Para traslados privados: Hora especial si se desea. 712 4 f.

Dr. AUGUSTO RENTÉ Y G. DE VALES CIRUJANO DENTISTA. DECANO DEL CUERPO FACULTATIVO DE ODONTOLOGIA. Jefe de los Servicios Odontológicos del Centro Gallego. Profesor de la Universidad. Consultas: de 9 a 10 a. m. y de 1 a 3 p. m. Centro Gallego, de 2 a 5 p. m. días hábiles. Habana, 68, bajos. 200-17 6326 f.

Dr. ENRIQUE FERNANDEZ SOTO Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta. Consultas: Lunes, Martes, Jueves y Sábados, de 1 a 3. Lagunas, 48, esquina a Perseverancia. Teléfono A-4465. 6104 31d-10.

EL DR. CELIO R. LENDIAN Ha trasladado su domicilio y consulta a Perseverancia, número 32, altos. Teléfono M-2671. Consultas todos los días hábiles de 2 a 4 p. m. Medicina interna, especialmente examen de corazón y de los pulmones. Partos y enfermedades de niños. 5171 31 e.

CIRUJANOS DENTISTAS Dr. Augusto Renté y G. de Vales CIRUJANO DENTISTA. DECANO DEL CUERPO FACULTATIVO DE ODONTOLOGIA. Jefe de los Servicios Odontológicos del Centro Gallego. Profesor de la Universidad. Consultas: de 9 a 10 a. m. y de 1 a 3 p. m. Centro Gallego, de 2 a 5 p. m. días hábiles. Habana, 68, bajos. 200-17 6326 f.

SOLEDADES ESPAÑOLAS

COLONIA ZAMORANA

Tomó posesión la nueva Junta Directiva que ha de regir los destinos de esta Sociedad durante el año 1922, la cual ha quedado constituida en la forma que aparece en la presente circular.

Presidentes de Honor: don Miguel Muñiz y don Santiago Garrido. Presidente: Sulpiciano Sopategui. Primer Vicepresidente: Manuel Gato. Segundo Vicepresidente: Saturno López. Tesorero: Celestino Rivero. Vice-Tesorero: Florian Guerra. Secretario: Rafael Blanco. Vice-Secretario: Donato Martínez. Vocales natos: Claudio Suelmo y Ricardo Veloso.

Vocales suplentes: Angel Bragado, Martín Vaquero, Graciano Montero, Nicolás Velasco, Victoriano Vicente, Feliciano Garrido, Gervasio Colino, Gonzalo de Mena, Isidro Palauzeles, Tirso Caballero, Miguel Esteban y Dámaso González.

Vocales suplentes: Alejandro Martín, José Manuel García, Manuel Muñiz y Eduardo Zardo. Reciban nuestro cariñoso saludo.

"LA MODERNA DE BARCELONA" La Junta General Ordinaria se celebrará en el centro Gallego el día 21 del corriente, a las 8 y media de la noche con la siguiente

ORDEN DEL DIA:

Acta anterior. Correspondencia.

Balance semestral. Elecciones. Nombramiento de la Comisión de Glosa. Asuntos Generales.

"CASINO ESPAOL DE GUANABACO"

En la Junta General y de Elecciones, celebrada el día 29 del mes próximo pasado resultaron electos en el Directorio del Casino en el presente año, los señores:

Presidente: Manuel Llano Tablado. Vice: Maximino García Álvarez. Tesorero: Domingo Cabo Bello. Vice: José Martínez Alvarez. Secretario: Rolando Plaza Díaz. Vocales: Rogelio Fernández y Fernández, Manuel Suárez García, José Alvarez y Maseda, Feliciano Vil ay Costas, José Gumá Xandré, Faustino Alberne Menéndez, José Lorenzo Tabuada, Jesús Castro Ponce, Leopoldo Lázaro Rodríguez Cabano, Manuel Rey Bermúdez, Pío González Iglesias y Manuel González Muñelo.

Vocales suplentes: Manuel Fernández Villamil, Enrique Trueba Reola, Ricardo Menéndez Suárez, Víctor Martínez Merino, José Suárez Fernández y Alfredo Suárez Fernández.

Llegue a todos nuestra felicitación.

# Desde España

UN "BELLO CRIMEN"

El Barba Azul francés no inspira horror... Estas fueron las últimas palabras que tomó de los cronistas acerca del bandido de Gambais. El señor Gómez Carrillo las dijo con dulcísima ternura:

—El Barba Azul francés no inspira horror... Por muchas cosas. Porque tiene un finis extra-ordinario, envuelto en finas cláusulas de ingenio, que le permite burlarse, no ya solo de sus víctimas, sino también de sus jueces. De una, de la tercera de sus víctimas, dijo el fiscal una vez:

—Su ignorancia era absoluta... Y cuando cincuenta años, y procuraba parecer de treinta...

Y este mismo bribón que la engañó, la degolló, le arrebató sus bienes y la quemó en la hoguera de Gambais, quiso darle al fiscal esta lección:

—Jamás voy a atreverme a hablar de esta manera de una dama!... Este crimen: es simpático. Hogaño es el crimen lo que priva, y los cronistas chics y parisenses tienen que subordinarse a las vicisitudes de la moda, y alabar lo que ella alaba, aunque repugne. Además, las infamias de Landrá tienen una aureola de misterio, de inquietud y de interés, que no puede pasar inadvertida a los grandes catadores de emociones. Los crímenes de Landrá son "bellos crímenes." La moral de boulevard topa en ellos la belleza necesaria para intentar su justificación...

Diez mujeres incautas, algunas en los años del crepúsculo. A la vera de su lar, entre las soledades de su espíritu, todas veían el amor como una santa promesa... luz de luna, color de iris, murmullo de la silva milagrosa que hablaba de venturas fefefables... El amor no tiene edad; el amor acaba siempre de nacer, el amor agacha y de estas pobres mujeres, algunas ya superaban del amor, otras no habían sabido todavía; mas todas le aguardaban con ensueño, como una liberación, como una felicidad que ellas necesitaban que nacieran en el fondo de su espíritu, para dar a su vida orientación, significado y empuje.

El señor Gómez Carrillo interpreta estas cosas de otro modo; no las pone en el fondo del espíritu, sino en la superficie de la piel. También esta concepción en algunos casos lógica, pertenece al boulevard. No me

rece la pena el rechazarla, y aún acaso no pudiera rechazarse para una o dos de las víctimas; mas basta con que una sola guardara el amor como ilusión, empapado en ternuras y pufezas, para que eche una ráfaga de lumbres sobre todas las demás... Penas y angustias del vivir a solas, sin mano que remedie vuestras llagas, ni acaricie vuestras flores, ni recoja vuestras lantos, cuán profundas, cuán extensas, cuán amargas debéis ser... Condenadas a ver perpetuamente las alegrías del amor que pasa, y a no gustarlas jamás, y a marchitarse de hambres y de sedes!... Condenadas a esperar al tránsito de una nube salpicada de luceros, bajo un cielo de eternas tempestades...

Después del amor de madre, este amor al accecho es el más santo, el de alas más luminosas, el de ternezas más puras. Y el bandido de Gambais cifataba ese amor como reposo, lo avivaba, lo exaltaba, y se aprovechaba de él; pero todo con cálculo y astucia, fijo siempre en las monedas que pudiera sacar de las mujeres... El héroe de Gambais era exclusivamente un chulo trágico, un chulo avaro, sanguinario, hambroso, que fué mucho más allá que los chulos de jácara y prostíbulo; porque estos se contentan con andrajos y él necesitaba sedas; y estos buscan grandjerías en el lodo, y él iba a arrebatárselas al hogar; y éstos se satisfacen con vivir a costa de sus mujeres, y él se contentaba con matarlas.

No se ve ya claramente la belleza extraordinaria de todas las infamias de Landrá... Asesino doce veces, ladrón doce veces, chulo doce veces... Hermoso, un hermoso crimen!... dijo Weis. Y el señor Gómez Carrillo inicia en "A B C" la apreciación, el examen, el destile de las mujeres que mató Landrá, y comenza de este modo:

—Casi todas las víctimas merecen su suerte... La frase es de Lajeunesse. Y quiere decir aquí que las mujeres que mató Landrá estuvieron bien matadas. Comestión en el crimen de sonar y gaxaron en justicia con la vida. Estuvieron bien matadas...

En cambio, Barba-Azul es tan simpático!... Chulo, asesino, ladrón, pero en extremo simpático. La moral de boulevard acabará por alzarle un monumento a "A B C" iniciará la suscripción...

Constantino CABAL.

## BLUSAS FRANCESAS



A las damas que gustan vestirlas, anunciamos la gran rebaja que hemos hecho en sus precios. Hay

DE \$1-00 Y \$1-90

Son de telas finas, muy elegantes, confeccionadas a mano, modelos nuevos y valen el doble. Es una ganga, ahora que la blusa es indispensable con los trajes sastre.

## MAISON DE BLANC

San Rafael, 12

morcimientos, acoge con beneplácito esta proposición, será motivo de una verdadera alegría para estas sus atentas servidoras que aprovechan gustosas la oportunidad para ofrecerte el testimonio de su más alta consideración:

Maria Teresa Triay de Gil del Real; Adelaida Miguel de Caracuel; Zolla Colina de Ruiz; Mercedes Román de León; Concepción Viña de Roldán; Concepción Pérez de Reina; Belén Alvarez de Ruiz Barreto; Nieves Fernández de Morla; Antonia Fernández Castro; Dolores Fernández Castro; Ramona Rueda de Bravo; Aurora Roble de Barro; Florentina Mora de Gil; Paquita Rodríguez; Meri Rodríguez de Ortiz; María del Pozo de Pitalugas; Felisa I de Ruiz Jiménez; Mercedes Alvarez de Guerrero; Josefa Romano de Barrera; Francisca Dominguez; Enrique Flores de Alarcón; Ana Flores de Flores; María Flores; Rosario Flores; Rosario P. Rodríguez.

De acuerdo con tan loable proposición, que al ser conocida ha de ocasionar intenso regocijo a todos los andaluces, todas las indicaciones

## HOJEANDO NUESTRA COLECCION

HOY HACE 75 AÑOS  
Lunes 18 de Enero de 1847

Tecemos a la vista la Instituta de Gayo, traducción directamente del original latino por don Nicolás María Rivero, joven sevillano, licenciado en Medicina y en derecho que, a conocimientos filosóficos poco comunes reuna todos los dotes de escritor distinguido. La abundancia de materiales nos impide insertar hoy, como quisieramos, el juicio crítico de esta notable producción con que el señor Rivero ha enriquecido a la verdadera biblioteca de los juristas cultos y las de los literatos españoles.

(Este Nicolás M. Rivero fué después un gran personaje de la revolución de 1868 y muy notable como presidente del Congreso de Diputados.)

fueron aceptadas por la Directiva. El señor Roldán se ofreció a realizar todo cuanto se relacionase con el trabajo de Secretaría y el Presidente de la Comisión de Propaganda señor Francisco Icardi, hizo análogo ofrecimiento en la parte que concierne al organismo que preside.

A propuesta del Presidente Social doctor Mariano Caracuel, se acordó verificar las obras necesarias para dotar al local social de todas las comodidades necesarias y el aspecto más atractivo.

Se concedió un expreso voto de gracias al señor Pedro Icardi, ex-Presidente y vocal nato, por sus gestiones llevadas a término con éxito para donar al Centro Andaluz del magnífico retrato del Rey don Alfonso XIII, acordándose a propuesta del señor Roldán, que cuando se termine el marco y desol para dicha fotografía, que será colocada en lugar preferente del salón social, sea descubierta con toda solemnidad, organizándose al efecto el acto de la manera más brillante posible.

También fué sancionada la proposición del doctor Caracuel, de colocar en el local social, el retrato al óleo del señor Icardi como tributo por su gestión presidencial anterior.

Se leyó una expresiva comunicación del doctor Castells, reputado médico especialista en enfermedades de la piel, ofreciendo gratuitamente los servicios de su profesión a los socios del "Centro Andaluz" con el fin de mayor reconocimiento la proposición, determinándose expresar un testimonio de gratitud por medio de una comunicación, a propuesta del señor Flores, que también indicó la conveniencia de advertir a los asociados esos beneficios que ofrece el doctor Castells, insertando

su dirección y hora de consulta en los recibos.

El Secretario de la Comisión de Instrucción, señor Ruiz Jiménez, notificó de los proyectos de ampliación de la Biblioteca que en breve estará lo mejor dotada para que los señores socios puedan solazarse con la lectura de buenas obras.

Notificó, además que ya estaba perfectamente dotado el salón de lectura de los principales periódicos de España, y especialmente de los de las capitales de Andalucía.

Y por último, se resolvió reunirse todos los lunes, sin carácter oficial, para cambiar impresiones y preparar los asuntos que hayan de resolverse en las sesiones ordinarias de cada mes.

Como se desprende de la lectura de los anteriores acuerdos la nueva directiva del "Centro Andaluz" no puede estar mejor inspirada.

Prepara cuatro fiestas que serán otros tantos éxitos resonantes: el baile de los Carnavales, la bendición y entrega de la bandera, el descubrimiento del retrato del Rey fiesta solemnisima y la clásica y famosa verbena.

Aplaudimos a los del Cortijo por sus entusiasmos.

## DIARIO DE LA MARINA

**E. P. D.**

La Excm. Señora  
**Herminia Alonso y de Aguilar**  
Condesa viuda del Rivero  
**HA FALLECIDO**

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Y dispuesto su entierro para mañana, jueves, a las nueve a. m., rogamos a las personas de nuestra amistad que encomienden su alma a Dios y concurran al acto de la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria: Loma del Mazo, en la Vibora, hasta el Cementerio de Colón, favor que agradeceremos eternamente.

Habana, 18 de Enero de 1922.

LA REDACCION Y ADMINISTRACION.

## LOS DEL CENTRO ANDALUZ

LA NUEVA DIRECTIVA— VOTO DE CONFIANZA. LA BANDERA. NOBLE OFRECIMIENTO DEL DR. CASTELLS Y BALDO. EL RETRATO DE S. M. DON ALFONSO. CUATRO GRANDES FIESTAS.

Presidida por su cantador Presidente, el doctor Caracuel, a quien acompañaba el Secretario nuestro querido compañero señor Miguel Roldán, celebró su primera junta la nueva Directiva del Cortijo gentili; junta a la cual no faltó ninguno de los miembros que la componen. Y entre manifestaciones de entusiasmo se tomaron varios importantes acuerdos, prueba del espíritu animoso que alienta y del propósito firme de cumplir con el benéfico y amplio programa que se trazaron al ser electos.

Entre los asuntos de orden interior, merecen especial mención, además del balance, comprobación del estado económico de la institución la relación de solicitudes de ingresos de nuevos socios, que alcanza la cifra de setenta.

El Presidente de la Comisión de Fiestas señor Maximino Estrada, dió cuenta de las gestiones que en unión del vocal nato señor Gil del Real, habla realizado para la celebración del baile de disfraces que proyecta ofrecer en los Carnavales, y que como el del año anterior, seguramente obtendrá un resonante éxito. Los señores Gil del Real y Estrada informaron ampliamente de sus gestiones y se acordó conceder un voto de confianza a la Comisión que preside el segundo, y que se unieron a ella para asesorarla en sus trabajos el Presidente social Dr. Caracuel, el vocal nato señor Gil del Real y el Secretario señor Roldán.

Después se dió lectura a esta hermosa carta:

"Habana, Enero 8 de 1922.  
Sr. Presidente del Centro Andaluz— Presente.

Muy distinguido señor nuestro: Inspiradas por el gran cariño que sentimos hacia el Centro Andaluz, sociedad a que pertenecen nuestros esposos y otros familiares, formulamos una proposición que por entrañar un

propósito de beneficio al mismo, aparte de su significación extraordinaria, abrigamos la seguridad completa de que será acogida y patrocinada por la Junta Directiva de su digna Presidencia.

El Centro Andaluz no tiene bandera oficial; una enseña que cobije, guie, conduzca y represente a sus asociados en todos aquellos actos públicos o de carácter social que se precisen una ostentación de la existencia de la colectividad.

Necesita imprescindiblemente de esa representación y todos los anhelos y sacrificios, y precisa también que al adoptarla y escogerla definitivamente, vaya enaltecida y por algo, que si bien sencillo y modesto, tenga el mérito inmarcesible de haber dictado el corazón sureño de los sentimientos más puros y la aspiración de que al rendir esos tributos, contribuyan todas las mujeres andaluzas, residentes en Cuba, las que sin serlo por nacimiento no consideramos como tales por nuestra unión con andaluces, las descendientes de estos y cuantas sean, alando la identidad de costumbres caracteres, es tan semejante con la nuestra, que ha servido de base fundamentalísima para la creación aquí de múltiples hogares modelos donde se rinde culto fervoroso a cuanto represente enaltecimiento, prestigio, amor y grandeza lógica para la institución que con tantos motivos de orgullo la representa en este país.

Para subsanar esa necesidad de una bandera símbolo del queridísimo Centro Andaluz y ofrecerle además la demostración del afecto más vivo acudimos a usted rogándole pida a esa Junta Directiva la autorización necesaria para abrir una suscripción entre los elementos femeninos citados al principio de ésta, destinada a costear dicha bandera; que la misma honorable Junta por sí y utilizando sus comisiones y cuantos elementos considere necesarios, se encargue de la propaganda de la idea, recaudación de los donativos, determinación de los colores, forma y persona encargada de la confección de la enseña y organización del acto de la bendición y entrega. Y que se fije como cuota única de contribución la de un peso moneda oficial, con el fin de que no se prive ninguna señora o señorita, por modesta que sea su clase, de la satisfacción de contribuir, ni puedan sentirse tentadas de ofrecer un óbolo que por pequeño menos de agradecer, si no se señalase donativo fijo apareciere el suyo junto a otros de mayor cuantía, y que merecen graduación de posición económica.

Si esa Junta Directiva, cuyo primer cargo ostenta usted, con tantos

## LA GRAN EXISTENCIA, EL REAJUSTE Y EL BALANCE

### TRES PODEROSAS RAZONES

que se han unido para obligarnos a vender nuestras

## ELEGANTES CORBATAS DE SEDA

(que antes eran de \$1.50 y \$2.00)

## AL INFIMO PRECIO DE 60 CENTAVOS

# Las Galerías

O'REILLY Y COMPOSTELA

## EL CONGRESO ESTENOGRAFICO DE BARCELONA

Los organizadores del Primer Congreso Hispano-Americano-Filipino de Estenografía, que se efectuará en Barcelona en el verano de 1922, continúan recibiendo numerosas adhesiones de los taquígrafos de todos los pueblos que se expresan en idioma castellano.

De Cuba, de México, de la Argentina, y de todas las demás Repúblicas de América Latina, se están recibiendo valiosas adhesiones que demuestran el entusiasmo con que ha sido acogida la idea del Congreso por los profesionales de lengua española.

Estas adhesiones significan el triunfo de la Academia de Taquigrafía de Barcelona y de todas las demás asociaciones taquígrafas españolas que están empeñadas en la obra de conseguir que el Primer Congreso Hispano-Americano-Filipino de Estenografía alcance un éxito digno de los taquígrafos de habla castellana.

No dudamos que el nombre de Cuba quedará a gran altura en el Congreso de que se trata porque los taquígrafos de esta República son tan numerosos y entusiastas como los de cualquiera otra de las Repúblicas hermanas que forman la América Latina.

En dicho Congreso podrán tratarse libremente todos los asuntos que se relacionan con la Taquigrafía y con la Mecanografía, y al efecto el Congreso se dividirá en las Secciones necesarias para la debida clasificación de las memorias o trabajos que se presenten al mismo, según se refieren a puntos sobre teoría, historia, Taquigrafía Parlamentaria, Judicial o Comercial, y Asuntos varios. La extensión de estas memorias o trabajos se deja también a voluntad de los autores de los mismos.

La cuota de inscripción será sólo de unas diez pesetas y con el pago de la misma se tendrá derecho a figurar como miembro activo del Congreso, y a presentar las memorias o trabajos que se estimen convenientes, pudiéndose concurrir personalmente al Congreso y tomar parte en las deliberaciones del mismo.

Conjuntamente con la celebración del Congreso se efectuará también una Exposición Esteno-Mecanográfica en la cual se podrán exhibir libros, folletos, revistas, impresos y toda clase de objetos relacionados con la Taquigrafía y con la Mecanografía. Para tomar parte en la Exposición será necesario pagar también una pequeña cuota para cubrir los gastos de instalación y demás que sean necesarios.

Según lo indica su nombre, será éste el primer Congreso de su índole que se verificará por los taquígrafos de todos los países que hablan la lengua de Cervantes, y por ello es de esperarse que los profesionales de Cuba presten su apoyo al referido Congreso y concurran al mismo con el entusiasmo con que han sabido concurrir a otros actos análogos de carácter internacional que hasta la fecha se han celebrado.

Todos los que desean conocer mayores detalles, o quieran recibir los Estatutos, Reglamentos y Boletines de inscripción al Congreso y a la Exposición, pueden dirigirse con este objeto al Presidente de la Comisión Organizadora del Primer Congreso Hispano-Americano-Filipino de Estenografía, calle de Palau número 4, Barcelona, España.

## SANTA CRUZ DEL SUR:

Entró el vapor americano Corral a cargar azúcar de los Centrales Francisco y Elisa.

CAIBARIEN: Procedente de Sagua entró el vapor Mexicano.

Procedente de la Habana entró el vapor americano Forgalner.

CIENFUEGOS: Procedente de New York el vapor americano Lake Fabian con carga general; procedente de New York el vapor noruego Tonger en lastre; procedente de Norfolk el vapor sueco Italia.

Salió el vapor danés Brysell para Boston con cargamento de azúcar; salió para Inglaterra el vapor inglés Tiberton con cargamento de azúcar.

CAIMENERA: Entró el vapor inglés Trafalgar, procedente de Manzanillo en lastre.

NUEVITAS: Entró el vapor nacional Julia con carga general procedente de la Habana.

SANTIAGO DE CUBA: Entró el vapor nacional Vedette en lastre procedente de Mobilia; procedente de Halifax con cargamento de madera la goleta americana Hilda; procedente de Kingston el vapor sueco Cedeonia con carga general; procedente de New Orleans el vapor La Velle sauvage, en lastre; procedente de New York el capor americano Kiowa con carga general.

Salió para New York el vapor americano Lake Floravista con cargamento de azúcar; para Ensenada de Mora el vapor nacional M. Rionda con un cargamento de aceite lubricante; para Manzanillo el vapor sueco Cedeonia con carga general.

## AVISO A LOS COMERCIANTES SOBRE EL 4%

Por Temedores de Libros titulares, He Quenda, 18-13, casi esquina a Sitos, Habana. Consultoría Comercial de "Arto" Pérez de la Osa, ex-Inspector de Impuestos (por renuncia). Entiéndase directamente con la oficina. Llámanse al teléfono 31-619. Cuota: según la índole de su negocio y situación. Tiene derecho a escribir en nuestra revista "La Situación."

## Agua de Colonia

PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO.

De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 36, esquina a Aguirre.

## ¡NI EL GATO SE DESCUIDA EN ESTA FAMILIA!



Como no son bobos, se aprovecharon bien de los catastróficos precios a que se venden los magníficos cuadros procedentes de la ruidosa quibara de "Bohemia" en la popular casa

"EL ARTE" AVENIDA DE ITALIA 118  
¡AL QUE NO COMPRE PRONTO LE VAN A DAR EN EL SUELO!  
C 587 It 18 Agencia TRUJILLO MARIN.

## ¿Tiene Ud. Estómago?

Presérvelo si está sano y cúrelo si está enfermo, con

Proveedores de S. M. D. Alfonso XIII, de utilidad pública desde 1894  
Gran Premio en las Exposiciones de Panamá y San Francisco

En barriles de 120% y cajas de 96% botellas.

# AGUA DE SAN MIGUEL

VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS - LA MAS FINA DE MESA

HAGA SU PEDIDO A SAN FRANCISCO No. 45 MATANZAS

Teléfono 949

LOS FAMOSOS FILTROS "LA LLAVE."

5 tamaños, con cámara para hielo. Véalos.

Ferretería "LA LLAVE"

Neptuno, 106, entre Campanario y Perseverancia, Habana.





# HABANERA

## UNA BODA EN LA MERCED

Boda de rango. Entre las que restan del mes. Es la de la señorita Arango, la bella e interesantísima Rita María, y el joven y distinguido director de La Prensa, doctor Juan O'Naghten. Las invitaciones, ya repartidas, las suscriben, por el novio, su señora madre, la respetable dama Rosario

## ARTISTAS DE VIAJE

Velasco. Autor y empresario. El bueno de don Eulogio Velasco embarca hoy en el Infanta Isabel para dirigirse a Madrid. Lleva para su teatro de la coronada villa, el famoso Apolo, un simpático contingente de la Compañía de Martí. Va la Zuffoli. Va el maestro Benlloch. Y van también Vicente Mauri, Juanito Martínez, Palomera, Bódalo y Sotillo. Queda un conjunto nutrido y bri-

## CUBA TENNIS CLUB

De croquet. El campeonato oficial. Quedó inaugurado en el Cuba Tennis Club la noche del sábado último en medio de una fiesta animadísima. Parejas de señoritas y jóvenes optarán por el premio acordado. Una Copa. Regalo de un cronista.

## CARTEL DEL DIA

En Capitullo. Una nueva cinta. Es la que se titula En la calle del Ensueño, fastuosa creación de David W. Griffith, considerado como el Mago del Cine. Se proyectará primero en la tanda elegante de las cinco y cuarto de la tarde. Va de nuevo por la noche.

## PATINES

Patines! Una locura hoy. Hay furor por patinar en calles y en plazas, a todas horas, en todos los momentos. Un skating ring se impone. Es una necesidad. Entendiéndolo así los entusiastas miembros del Havana Boxing Committee vienen trabajando en la cons-

## EL GRAN HIPODROMO INFANTIL

En el Vedado. El Parque de Diversiones. Más propiamente, el Gran Hipódromo Infantil, instalado en Calzada y Paseo. Hay que ir todas las tardes, desde las cuatro hasta las siete, cuenta en los puentes su más poderoso atractivo. Hablase de diversos proyectos relacionados con el Gran Hipódromo Infantil. Uno de ellos, el de un reparto de juguetes, todos de Los Reyes Magos, durante la tard de mañana.

## MUEBLES DORADOS

Para salas y gabinetes, ofrecemos una gran variedad en todos los estilos. Si desea que su hogar esté embellecido con verdadero gusto, háganos una visita y la mostraremos los últimos modelos. "LA CASA QUINTANA" Av. de Italia (antes Galiano): 74-76 Teléfonos A-4264 y M-4632.

# Millones de personas reconocen la superioridad del Café de "LA FLOR DE TIBES"

Bolivar 37 — Tel. A-3820

minario de Nobles, donde reveló que era pintor y poeta. Empezó la carrera de las armas, y en la guerra de la independencia consiguió mucha gloria, recibiendo muchas heridas. Terminada la guerra, se dedicó a las letras, alcanzando como poeta lírico y dramático envidiable fama. ¿Quién no se entusiasma con sus hermosos romances? ¿Quién desconoce Don Alvaro, El moro expósito, El desengaño de un sueño, etc.? Fue presidente del Consejo de Estado y director de la Academia Española. Y además de todo eso, si viviera ahora en la Habana, sería cliente de La Rusqueña de Obispo 103, que es la Casa de Duques, Condes y gente elegante. Compré allí el elegantísimo bastón que tanto aire de distinción da a quienes lo llevan. El mejor surtido en aparatos de agricultura lo tiene usted en casa de los señores Alberto R. Langwith y Co., de Obispo. El chiste final: —Siempre me acuerdo del momento del año que me contó usted el año pasado gracia le hizo? —Muchísima. Desde entonces no puedo ver un borrico sin acordarme de usted. Señora: La ola de frío ha pasado. Al terminar sus compras rebusca en el café La Isla elabora los mejores helados que se consumen en la Habana. Es además el punto céntrico donde se reúne la gente elegante. Solución: ¿Cuál es el mar que más vale? —Pues el Mar-co. Vaya una adivinanza más vieja que el morro: "Atrás panza, y alante espinazo: Acértamelo pedazo de ganso. La solución mañana. LUIS M. SOMINES.

Llegó Briand a París para explicar ante la Cámara de Diputados lo pactado en Cannes, cuando se cernía sobre todos este dicho de Viviani: "En las presentes circunstancias, es imposible la vida de un hombre de Estado en Francia. Apruebo completamente la actitud de Briand, pero haremos lo posible para ayudar a sus sucesores para restablecer la normalidad en Francia, y que la Patria no nos sorprenda en la anti-patria del labor de perder el tiempo en rencillas." Pronunció Briand el jueves 12 su discurso en la Cámara, en que con amargura, porque en realidad se le la residió, decía: "no soy ni un mentiroso, ni un traidor," aludiendo a que no había ocultado nada de lo aprobado, ni había aprobado nada.

# Un abismo, llama a Otro abismo;

# Una economía, estimula a Otra economía.

Salve los abismos y busque las economías comprando en las casas que venden barato como

# LA ELEGANTE

ROPA, SEDERIA, PERFUMERIA, ETC.

Muralla y Compostela. Teléfono A-3372.

que fuese en desdoro de Francia; y sin esperar la decisión de la Cámara, salió de ella para presentar su renuncia al Presidente Millereud. Y eso es lo que no comprendíamos nosotros y que causó en Londres desusada sorpresa. ¿Cómo? ¿Un Primer Ministro que es acusado por lo menos de ligereza en cosa de tanta trascendencia como el porvenir de Francia puede retirarse de la Cámara que lo cita a dar explicación? Ni por su prestigio personal, ni por lo grande de los fundamentos del régimen parlamentario, tenía derecho Briand de marcharse del Parlamento sin poner a votación su conducta. Ya los periódicos de la noche del 12, decían: "La inesperada dimisión del Primer Ministro Briand, sin esperar el voto de la Cámara ha producido gran sorpresa en Londres, y se teme consecuencia de ella el indefinido aplazamiento de las sesiones del Consejo Supremo Aliado y la disolución de la reunión de Cannes. Cuando Briand fué a Cannes debió saber el estado de la opinión francesa: el grupo nacionalista dirigido por Clemenceau y Tardieu, desde el periódico "L'Echo National" le era adverso; Poincaré y Paul Painlevé ex-Presidente y ex-Ministro de la Guerra eran contrarios a ceder a la política que llamaban de Lloyd George; y su política era completamente contraria a modificar los preceptos del Tratado de Versalles y aún más, a una alianza con Inglaterra, si ésta había de traer consigo el reconocimiento del Soviet y restringir las tendencias francesas en cuanto al número de submarinos y poder ayudar a Polonia. No hay que olvidar que Poincaré por sus escritos agitó ante el pueblo francés la creencia de que Clemenceau se equivocó al renunciar a la ocupación permanente del Rin, por la oferta de las alianzas anglo-francesa y franco-americana llamada tripartita. Millereud creyó antes de ser Presidente de la República que si Poincaré llegaba a la Presidencia del Gobierno, trataría de enviar a Foch con un ejército para ocupar Berlín, cosa que él no aprobaba; y por eso Millereud al llegar a ser Presidente de la República por incapacidad física de Deschanel, no nombró Presidente del Consejo de Ministros a Poincaré, sino a Leygues que al poco tiempo tuvo que dejar el puesto, porque la Cámara de Diputados creyó que Lloyd George le había perdonado a abandonar derechos que Francia tenía en el Tratado de Versalles. Y aunque la Cámara deseara que Poincaré fuera el que reemplazara a Leygues, Millereud nombró a Raoul Peret, que era Presidente de la Cámara, para ocupar la Presidencia del Consejo, y Peret no pudo formar Gabinete porque le faltó el apoyo de Poincaré; y aún así no nombró Millereud a éste Presidente sino a Briand, que formó Ministerio y que tuvo el apoyo de la Cámara. Lloyd George iba a la Conferencia de Cannes para preparar la convocatoria a elecciones generales del Parlamento a fines de Febrero, y para vencer en ellas, necesitaba demostrar que se iba a llevar a la restauración

de Europa y a establecer relaciones comerciales con Rusia, de tal modo que el restablecimiento del comercio inglés mundial, permitiera dar colocación al inmenso número de hombres sin empleo que distraían hasta 100 millones de libras del Presupuesto. Y ya se ha visto en los telegramas de París del DIARIO de ayer que se trata por parte de Poincaré de que no aparezca Francia humillada al ser unilateral el auxilio en caso de agresión por parte de Alemania; se ha querido que en vez de decirse "que Inglaterra acudiría al auxilio de Francia en caso de una agresión no provocada, de Alemania, en la frontera del Rin," se añada "y del propio modo acudiría Francia en auxilio de Inglaterra si ésta fuese atacada en la propia forma en la Gran Bretaña."

Santo y bueno que el amor propio nacional se encuentre así satisfecho, pero sin ahondar mucho en materia tan delicada como la negra honrilla, ¿puede esconder y movilizar Alemania sus buques contra Inglaterra, como puede ocultar sus fusiles y ametralladoras y movilizar sus fuerzas en un momento dado contra Francia? No; pues si las condiciones no son iguales, ¿a qué querer medir por el mismo rasero distintas situaciones? Y mirando a las "Reparaciones" ¿qué es preferible después del Convenio de Wiesbaden, que se reduzca momentáneamente la cuantía de lo que haya de pagar Alemania, este año a reserva de que se aumente a medida que sus ingresos crezcan y se nivele su presupuesto, u obligaría a que siga inflando su circulación de marcos-papel y hundándose en el déficit, hasta suspender totalmente los pagos de esas mismas "Reparaciones"?

Torque no se haga nada ilusorio; Francia podrá penetrar en el Ruhr y obligar a Alemania a que entregue más carbón, a cambio de "Reparaciones", pero lo hará sin las simpatías de los Estados Unidos y de Inglaterra. Y en cuanto a que se permita al Soviet acudir a la Conferencia de Génova para reconocer las deudas de la Rusia Imperial a Francia ¿qué mal hay en ello? Ninguno, porque la disyuntiva es esta (a), o puede Francia invadir a Rusia y elevar allí un Gobierno anti maximalista que reconozca y pague a Francia su acreencia, o sino (b) debe hallar el medio de dar alientos comerciales a Rusia para que, acreciendo su comercio pueda pagar; si lo primero, lo ha intentado Francia apoyando a Kerensky, a Korniloff, a Denikin, a Kolchak y a Wrangel y no lo ha logrado, ¿a qué reintegrar en el mismo fracaso? Vayan todos a la Conferencia de Génova, que otro medio de vencer a Lenina es demostrar a los rusos que el bienestar que han de adquirir aquí en adelante, se lo deben a los Aliados y Asociados, enemigos políticos de Lenina. Ya Inglaterra ha demostrado su desvío por la brusca ruptura de la Conferencia de Cannes. Lloyd George no ha querido seguir tratando con quien le ha dado un esquinazo y ha dejado en París a Lord Curzon que está acostumbrado a pocas modera-

ciones. ¡Ojalá que nos equivoquemos y que Francia obtenga todo lo que convenga por los métodos de Poincaré, Tardieu y Painlevé!; pero por lo pronto Poincaré ha sido el que ha tenido que invitar a Lloyd George a reanudar las conferencias, cosa que éste ha aceptado de buen grado, et pro cause. No ha habido humillación de Poincaré pero sí prelación en invitar, y ya verán ustedes cómo Poincaré no hará nada distinto de lo que quería Briand. Tiburcio Castañeda...

## CORREO EXTRANJERO

DE LONDRES

### MUERTE TRAGICA DE SIR ARTHUR PEARSON

Sir Arthur Pearson, que era ciego y que ha trabajado tanto en favor de los soldados ciegos, ha muerto trágicamente. Mientras se estaba bañando resbaló, y al caer se dió un fuerte golpe en la cabeza que le hizo perder el sentido y quedarse en el fondo del baño, donde pereció ahogado. La vida de Pearson ha sido verdaderamente novelesca y trágica. El que comenzó por ser escribiente de un semanario humorístico fué después el fundador del diario "Daily Express", y más tarde adquirió el "Standard" y otros nueve periódicos diarios, aparte de otros muchos semanales y quincenales. En medio de su carrera triunfal, Pearson empezó a perder gradualmente la vista, teniendo que abandonar la mayor parte de sus periódicos para dedicarse a curar su enfermedad. En 1915 fundó un Patronato en el cual se prestaba asistencia y se daba enseñanza a los soldados y marinos que quedaron ciegos en la guerra. En 1916 fué honrado con el título de barón, en recompensa de éste y de otros servicios meritorios que había prestado a su patria. LA ROSITA, Galiano, 71 Ofrecemos un espléndido surtido de perfumes de los mejores fabricantes. Jabón almendra La Rosita, caja de 6 pastillas \$ 6.60 Lecciones Coty, Lorigan y demás perfumes . . . 2.25 Esencias Rosa Francia y Quelques Fleurs, Houbigan . . . 5.75 Polvos Leche Condry, 30c. Dorin Grande, 35c. chico . . . 0.18 Polvos talco La Valley, todos perfumes . . . 0.15 Jabón Flores del Campo, grande . . . 0.75 C 571 . . . 2t 17

¿El periódico de mayor información? DIARIO DE LA MARINA

# Hoy, mañana y siempre

el público obtiene en esta casa el mayor éxito en sus adquisiciones. UN DETALLE SUGERENTE SON LAS SIGUIENTES OFERTAS:

VESTIDOS Las creaciones de moda en Crep Cantón bordados con cuentas de madera, felpilla y con adornos de hilo de oro y plata. De Chameuse modelos diversos con motivos de bordados en seda floja y cuentas de brillo. De Drapella, con calados de la misma tela y adornados profusamente con cuentas y seda, desde

# \$ 25.00

ROPA INTERIOR

CAMISAS De Día, en Crep de Chine y Georgette, muy elegantes, a \$ 5.98

CAMISAS De Día, confeccionadas en fino Georgette, a \$ 4.98

PANTALONES De Jersey de Seda, en los colores blanco y rosa, a \$ 4.98

CAMISETAS De Jersey de seda, bordadas en seda floja, a \$4.98

CUBRECORSETS DE Seda con adornos de encajes valencian, a \$1.98.

REFAJOS De Charmeuse y Jersey de Seda, con vuelón plisado, a 5.98.

MEDIAS DE SEDA en todos colores, talón y puntera reforzados, a \$1.38.

Abrigos, Trajes Sastre, Pielles, Sweaters, Bufandas, Capas, Estolas y Ropa Interior de hilo, lo mismo que artículos de caballero en general a precios de ocasión.

# THE LEADER

Galiano 79

# MISCELANEA

## LA CALLE DE LA AMARGURA

Leor: La petición de Cuba fué aprobada. Se le PERMITIRÁ negociar un empréstito de cinco millones al Gobierno de Cuba. Es decir, que de los cincuenta millones sólo permiten negociar cinco, porque para prestar el resto, dicen que tiene que haber una reducción de gastos, o como se dice en criollo: ha de haber otro nuevo desmoche: Es mocho pedir eso. Esto es sencillamente recorrer la calle de la Amargura, es un callejón, es... ¿Qué le diría el lector a un amigo a quien le fuera a pedir algún dinero, si para dárselo le pusiera las condiciones de que no usase corbatas, es decir, que para él no existiera La Rusqueña, ni la casa de Ball-Hovera, Habana 96, casi esquina a Obispo, donde se cortan tan buenos y baratos trajes, todo a base de que tendría que dejar de beber hasta la riquísima cerveza La Tropical, como base de ahorro, sin llegar a comprender, que todo eso es contraproducente, porque aparta de una cerveza como esta constituir un gran alimento, al cuerpo que le daría su expansión.

Hay que reajustar, hay que reajustar. ¿Querrán que se mueran de una vez todos los habitantes de Cuba? Pues díganlo claro, y no permitan que se vendan filtros Eclipse, que dejan el agua tan pura, prohibase igualmente la venta del gofio Escudo, clausurase el establecimiento hidroeléctrico de Valdespino, Reina 39, donde toda enfermedad se cura, pero claramente sin ambages, porque todo es preferible a lo que vienen sucediendo.

¿Hasta dónde querrán rebajar y imprimir personal en un país donde un bochicho para mal vivir cuesta una enormidad? Todos los días se habla de rechazar el empréstito, sin perjuicio de seguir hablando de él a todas horas, y yo tengo que decir con la sinceridad que me caracteriza: No creen nuestros gobernantes que ha llegado la hora de recordar aquellas frases que dicen: "Vale más honra sin frances, que barcos sin honra." Medítense.

Los Reyes Magos son los que tienen mayor existencia en juguetes y almohanes más grandes, no de la vida, sino del mundo.

"El Mundo," después de aquel célebre proceso de la Mata-hari, empieza a publicar ahora la historia, y cosa así, de dos enamorados a cu la bella artista supo que su novio millonario la iba a engañar. Caramba, pues eso está bien factible de saber. Viendo que el hombre iba cada vez menos, se ausentaba cada vez más, etc., porque los síntomas de cansancio son siempre lo mismo. Lo que me choca, es como lechándose ella Mis Lygo, no lo echó a Lygo.

Como me choca también como hay gente que pudiendo aprovechar más horas por la noche para estudiar una carrera comercial, idiomas, taquigrafía, etc. sigue en la ignorancia. Academia Pittman, de Aguilá 71. Me los más competentes profesores para ponerle en condiciones de hacer su propio negocio para que pueda hacer el elegante calzado que vende

La Casa Grande, de San Rafael y Amistad. Toda persona que compra una sola libra de jabón La Mora, no vuelve a usar otro, pues no hay en la Habana ninguno que le iguale en cuanto a calidad y precio. NOMBRES CONOCIDOS OCURRENCIAS Cuenta tremendas mentiras Don Gerónimo del Valle, y por eso cuando habla, le dice Don José: Calle. Fué a La Francia por sombreros Doña Eulogia Berenguela, Valdés Busto, por perfumes, y Marcelino, Por-tela. Pues a casa de este señor Marcelino Portela, debe usted ir lector, a comprar su rancho de viveres, porque es el dueño de La Abeja Cubana, de Reina 15, y está dispuesto a ayudar al país vendiendo viveres frescos a precio de factura, conque animarse. No pase más penas por su enfermedad del estómago. Pida hoy mismo una caja de Agua de Solimé a los señores Obregón y Gómez, de Sol número 10, teléfono M-2639, y verá que siente alivio desde la primera botella que consume. Ahora, según R. Frías, Jefe del servicio químico de la guerra, resulta que los gases asfixiantes que usaron los alemanes, y que tan combatidos fueron por los... que al principio no disponían de ellos, resulta, repito, según afirma este señor, que el uso de tales gases es necesario por razones humanas. Y considerer que llamaban infumanos a los alemanes porque los usaban. Realmente ante estas cosas que se ven los baratísimos sombreros de La Mimí, Neptuno 33, no tienen ninguna importancia, y eso que los hay muy bonitos desde un peso en adelante. En un navío inglés se perdió por descuido la cafetera de plata del capitán, que, al echarla de menos, votó y trujo como un renegado. Cuando aquella cólera violenta principió a mitigarse, un marinero se acercó y le dijo: —Mi capitán, cuando una cosa se sabe donde está ¿se puede decir que se le ha perdido? —No, respondió el capitán; y si tú sabes donde está la cafetera te ofrezco un buen hallazgo. —Acepto, repuso el marinero, y puede usted estar tranquilo por ella, porque yo sé positivamente donde está. —¿Tú? Y ¿dónde es? —En el fondo del mar. ¡Buena salida! Sepa usted lector que "La Casa de Iglesias" está en Compostela 48, allí encuentra usted instrumental para banda y orquesta de todas clases y de las mejores fábricas Europeas. Pida allí la pieza de música que usted necesita y será servido inmediatamente. Señora: Los Precios Fijos, de Reina 5 y 7, tienen el traje barato y elegante que usted necesita, me-





EPISODIOS CORRECCIONALES

LA TELA DE PENELOPE

La primera vez que Lupercio tropezó con su rival, fué un viernes por la tarde. No habiéndose detenido a saborear con los amigos, la acostumbrada copita de cerveza, regresó a la casa muy temprano. El rival estaba en la puerta. Dentro, Felicia, la dulce compañera, sentada en una mecedora, tejía, sonriendo amablemente a la charla insinuante del doncel, una manta rosada. Lupercio saludó con el sombrero y pasó adelante; iba muy estirado y muy digno. A un guiño de ella, el otro escabullóse en silencio, pero con una mirada expresiva; y Felicia levantóse con aplomo. Fué hacia su marido, menos por interés de que hubiera llegado, que por el vivo deseo de conocer el efecto que, aquel inesperado encuentro había causado en su ánimo.

Felicia preguntó con extremada solicitud: —¿Estás enfermo alma mía? —¿Yo? Yo no. ¿Por qué lo dices? —Porque llegaste más temprano que otros días. —¿Sí? Pues no lo había notado. —¿Qué hora es? —Las cinco. —¿Las cinco ya? —En punto. —¿Cree que fuera más tarde. En tanto Felicia le miraba a los ojos, buscando en ellos algún indicio de inquietud o de preocupación; pero Lupercio permanecía sereno, inalterable y desgraciado. La mujer insistía provocando el interés del marido por el hombre que encontrara en la puerta: —¿Tuvieste alguna contrariedad en el trabajo? —Ninguna. —¿Vamos! Habla con franqueza. —¿Qué te ocurre? —¿Qué ha de ocurrirme? —Nada. —¿Nada? Pues no lo había notado. —¿Nada? Pues no lo había notado. —¿Nada? Pues no lo había notado.

Hubo un silencio, durante el cual, Felicia teja su tela, que semeja a la de Penélope, no terminaba nunca; puesto que de noche, la sababa para recomenzarla al día siguiente, mientras sentada en su mecedora de mimbre, junto a la puerta, escuchaba en labios de su enamorado galán, cosas del amor y del ensueño. —Si yo no te conociera lo suficiente, para saber que estás contrariada, daría crédito a tus palabras— decía la mujer sin levantar la vista de su labor. Al cabo, Lupercio explotó: —Ya sabes que no me gusta que hables con nadie.

Entonces Felicia, con estudiada despreocupación, se echó a reír como si la reconvención de su marido, la hubiera causado la mar de gracia. —¿Me lo figuré? ¡Celitos, eh? —Celitos no; deseos de que me obedezcas. —Si, es verdad, yo no te inspiro celos. Dirás que me quieres y que te muera por mí. —Mira Felicia: déjate de tonterías y atiende lo que te digo. —Pues bien, ese joven que viste hablando conmigo, vino a preguntarme, si en este barrio habitaba una señora llamada Luisa Pérez. —¿Y te daba las señas de la señora en todos sus detalles? —No. Apenas le dije que no la conocía se marchó.

Tres días después, Lupercio, llegó a las tres de la tarde y presenció la misma escena. Felicia, como aquel viernes de mañanas, tejía, a la puerta, su manta rosada. Fuera, el rival de Lupercio, recitaba los viejos versos de amor que aprendemos los hombres, apenas balbuceamos: Amar no quiero, como tú me amas Sorda a los ayes, insensible al ruego Esta vez, Lupercio, no saludó siquiera. Miró a Felicia con un odio tan feroz, que parecía devorarla. Al enfrentarse en el patio con su mujer, contentando sus impulsos homicidas, interrogó: —¿Y ahora? ¿Qué pretendes ahora ese mentecato? ¿Viene a preguntarte por otra vecina? —Vino a darme las gracias por haber encontrado a la que buscaba. —Que sea la última vez. —Será. Y pasó una semana.

En el taller, un compañero le dijo a Lupercio con cierta malicia: —Ese pariente tuyo que se pasa toda la mañana en la puerta de tu casa, se va a quemar con el sol. —Es un vendedor de ropa hecha que nos da la lata. —¿Vendedor de ropa hecha? Nunca lleva maletas. —Vende con muestrario. Y Lupercio se mordió la lengua de coraje. Así pues, los tórtolos habían cambiado de hora. Ya no era por la tarde, sino por la mañana. Pues bien, Lupercio se presentó una mañana. La primera bofetada, la descargó sobre el doncel. La segunda sobre la dama. Y la tercera, sobre la mesa de la Secretaría de la Corte donde soltó como treinta pesos. Cuenta la leyenda, que reconciliados Felicia y Lupercio, ésta no cogió más en sus manos la tela de Penélope. DALEVUELTA.



E. P. D. La Excm. Señora HERMINIA ALONSO Y DE AGUILAR CONDESA VIUDA DEL RIVERO

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Y dispuesto su entierro para mañana, jueves, a las nueve a. m., los hijos, hijos políticos, hermanos y hermanos políticos que subscriben, y los demás familiares, ruegan a sus amistades se sirvan concurrir a la casa mortuoria, Loma del Mazo, en la Vibora, para desde allí acompañar su cadáver hasta el Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente. Habana, 18 de Enero de 1922

Nicolás, Herminia, María Teresa, María Luisa, Dulce María, José Ignacio, Ignacio, Felipe y Carlos Rivero y Alonso; Estela Machado de Rivero, Rafael María Angulo y Mendiola, René Ferrán y Ojea, Fernando Scull y Carmona, Mariano Miguel y Alonso, Silvia Hernández de Rivero y María Francisca Díaz de Rivero; María Luisa y Adolfo Alonso y de Aguilar; María Rojas de Alonso, Elías y Celestino Rivero y Muñiz, Gabriel M. Landa; Lucio Solís y Vázquez; doctor Ramón Grau San Martín; doctor Francisco Cabrera Saavedra; doctor José Antonio Presno.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

CENTRO DE DETALLISTAS

El Centro de Detailistas, de acuerdo con el artículo 58 del reglamento, proclamó la candidatura siguiente: Para vicepresidente primero: Lucio Fuentes Corripio (R.) Tesorero: Antonio Cheda Fernández. Viceeserero: Cayetano García y Lago. Vocales: José Calego y Alvarado (R); Manuel Alvarez Parades (R); José García Alvarez; Manuel Cuervo Martínez; Demetrio Menéndez Alvarez; José García y García (R); Juan Alvarez Pérez; Antonio Rey Santelmo; Ramón Robledo; Francisco Arredondo y Elvira (R); Manuel Fernández; Santos Rodríguez Oro; Valentín Alvarez; Alonso Martínez Cabo; Juan Marcote. Por un año: Antonio Díaz Moreda; Antonio Pereira Campos; Ricardo Casanueva. Deseamos todo género de prosperidades tanto a los electos como a los reelectos en el desempeño para que han sido designados.

Se fué con El...

Viene de la PRIMERA página. Entonces el sufrimiento hizo presa físicamente en el órgano más noble de aquel cuerpo tan arrogante en la juventud; se afectó el corazón lastimosamente y comenzó el proceso más difícil, el proceso insoluble para el ojo clínico del médico, proceso intacil para la ciencia oscura. ¿Dónde acaba la enfermedad física y dónde comienza la moral? o ¿dónde acaba la moral dejando paso a la física? Mil veces he querido auto dilucidar y resolver este problema sin conseguir darme por satisfecha. La Condesa Viuda del Rivero tuvo una sensación de felicidad cuando vió a su hijo Pepín Director del DIARIO DE LA MARINA, sin oír una nota discordante al comentar el nombramiento; ¿Que contento estará su padre si lo ve desde el Cielo? ¿No le parece Eva? Su gloria era hablar del que siempre había sido para ella el en-

Disminuye el costo de la vida en Londres

LONDRES, Enero 18. Los datos estadísticos demuestran que el costo de las subsistencias disminuyó en un siete por ciento durante el mes de diciembre. A fines de 1921, los gastos fueron los más bajos desde Marzo de 1918, pero eran el 92 por ciento sobre la cifra de 1914.

NOTICIAS DE LOS ESTADOS UNIDOS

Viene de la PRIMERA página. El ferrocarril Birmingham y North Western solicitó hoy de la Comisión del Comercio entre los Estados permiso para un aemisión de \$800,000 en bonos que se usará para consolidar las actuales emisiones de valores. n. v. DA'fite taoin taol ntaoin sohn EL PRIMER DESEMBARCO EN UN PUERTO DEL PACIFICO DE PAPEL DE PERIODICO. ASTORIA, Oregón, Enero 18. La primera carga por tren de papel para periódicos que entra en el interior de los Estados Unidos por un puerto del Pacifico salió de aquí anoche para Spokane. El papel fue manufacturado en Noruega. EL CAMPEONATO CANADIENSE DE PATINADORES. ST. JOHN, N. B. Enero 18. Las estrellas famosas de los patinadores estaban a mano hoy cuando se abrió el torneo de Campeonato Canadiense en Lily Lake hoy. Este suceso que terminará mañana promete figurar entre los más grandes acontecimientos de la historia del sport en América. Esta es la opinión de J. T. Fitzgerald de Chicago, presidente de la Asociación Internacional de Patinadores de América, que ha llegado aquí acompañado de Roy Mc Whor-

Benedito XV...

Viene de la PRIMERA página. Bastan los hechos consignados para demostrar cuán grande es el interés del Romano Pontífice en todo cuanto atañe al bienestar de los pueblos y al progreso de la civilización cristiana. No obstante, si alguno de nuestros lectores desea escudriñar hasta los últimos detalles del Papa en pro de la paz y de la tranquilidad del mundo, puede leer con fruto la obra de Monseñor bases proclamaba el Padre Santo que el fundamento incoincuso de la paz mundial consiste en el respeto al derecho y en la inviolabilidad de todo aquello que está sancionado por la ley y por la moral. Touchet a que aludimos anteriormente, así como el hermoso libro

Inscripciones de obras de Autores Españoles

Durante los días transcurridos del presente mes, por el Negociado de la Propiedad Intelectual, de la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, se han despachado 700 expedientes de inscripciones de obras literarias y musicales de autores españoles.

AVISADOR COMERCIAL E. P. D. La Excm. Señora HERMINIA ALONSO Y DE AGUILAR Condesa Viuda del Rivero HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION PAPANAL Y dispuesto su entierro para las nueve de la mañana del jueves 19 del actual, la Empresa y la Redacción del "Avisador Comercial" invitan a las personas de su amistad para que concurren a la casa mortuoria, Loma del Mazo, Vibora, para la conducción del cadáver al Cementerio de Colón; favor que agradecerán. Habana, 18 de enero de 1922.

DIARIO DE LA MARINA, S. A. E. P. D. LA EXCMA. SEÑORA HERMINIA ALONSO Y DE AGUILAR CONDESA VIUDA DEL RIVERO HA FALLECIDO Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Papal Y dispuesto su entierro para mañana, jueves, a las nueve a. m., rogamos a las personas de nuestra amistad encomienden su alma a Dios y concurren al acto de la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Loma del Mazo, en la Vibora, hasta el Cementerio de Colón, favor que agradeceremos eternamente. Habana, enero 18 de 1922. Por la Empresa: SABAS EMILIO DE ALVARE, Presidente. - JOAQUIN PINA, Secretario.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!